

歼敌14万

解放沈阳鲜血换来新生

摊开辽沈战役的历史卷轴,以更宏观的视角来看,相对于塔山阻击战、黑山阻击战或更早的四平战役,沈阳解放战役确实不能被称作“惨战”。不过将视角推近,放大到细处,便能看到沈阳解放也有过流血,有过牺牲,是众多战士用生命和鲜血成就的。沈阳的周边,尤其是铁西区、苏家屯区,都是战士们冒着枪林弹雨,冲锋陷阵过的土地。



向沈阳进发的人民解放军。

马拉松式急行军 消防用水解渴 赤脚趟过冰河

1948年10月27日,东北人民解放军在黑山一带歼灭国民党廖耀湘兵团后,二纵队疾速向沈阳进发。

此前,辽北军区部队和辽南军区部队已奉命包围了沈阳城。当时,沈阳有五个师以上的国民党驻军(国民党53军两个师、207军两个旅、新一军一个师和地方的四个守备总队),总数达14万余人,这便是沈阳解放前的宏观大局。

1948年10月31日拂晓,东北野战军总司令部致电二纵队:“沈阳尚有超过五个师的敌人未逃走,你纵连夜开进,会同十二纵队及辽南独立师围歼沈阳之敌。”

攻克沈阳、营口,与其说是战斗,不如说更像是与敌人赛跑的马拉松。跑,一小时十五六公里的跑。战士们的想法很简单——东北解放的最后一场大仗,一定要冲到头里。因为二纵队从锦州赶奔辽西的时候已是第二梯队,仗都让兄弟部队打得差不多了。最后这一战,就算爬也得爬到沈阳的城墙根。

道路难行,就连马都骑不住,车更是开不去了。二纵队五师甚至把稀少的吉普车留在黑山老爷岭,从师长到战士全体跑步行军。部队快到沈阳时,许多战士甚至栽倒在地,昏了过去。因为这一路

上,他们的两条腿就没闲着过,饭是走着吃的,觉也是走着睡的。

一路下来,战士们除了累,最大的感受就是渴。大家一个个嗓子干得冒火,却突然看到路边放着半人高、缸口粗细的铁桶,里边还有水,而且这铁桶几百米便有一个。战士们顾不得这水是做什么用的,一个个趴上去用手往喉咙里送水,像黄牛一般咕咚咕咚灌满了肚子再继续跑。

直到战斗结束,大家才搞明白:这铁桶是防火用的水桶,里边的水也不知攒了多长时间,已呈现绿色,搅动起来黏糊糊的。

与此同时,一纵队也在向着沈阳奔跑。1948年10月28日,一纵队司令员李天佑接到东北野战军总司令部要求立即东进的命令,赶紧在辽西战场收拢部队。他们来不及休整,更顾不上满山遍野的物资,拔腿就往沈阳跑。

因为跑得快,战士们什么路都敢走。横渡大凌河时,战士们先在河边集合,班长给每人一口御寒酒,然后大伙儿便麻利地脱了袜子和裤子,在腿脚上擦了羊油或牛油,然后趟着冰水渡河。虽然战士们冻得嘴唇发紫,可一上岸就跟敌人交上了火,一鼓作气拿下新民后,他们又一身冰水地横渡辽河。

沈阳西线 最顽固的“青年军”缴械

当二纵队前进到沈阳西郊时,一纵队也及时到达。沈阳西郊的守军在沈阳城四周设好了障碍,西部以丁香屯、熊家岗子、于洪屯、杨士屯为支撑点,组成坚固火力网,防御人民解放军的进攻。

1948年10月31日下午,一纵队、二纵队、十二纵队的主力部队逐渐逼近国民党在沈阳最重要的防区——铁西区,这里也是敌207师的最后防线。铁西区厂房林立,具备天然的巷战屏障优势,街路上广布铁丝网、沙袋组成的街垒,与各式明碉暗堡相互配合,阻击据点之间还配备了大批坦克和火炮,形成机动火力网。

那时,解放军军里流行着一句顺口溜:“吃菜就吃白菜心,打仗就打青年军”。敌207师便是所说的“青年军”,因为敌207师是蒋介石的嫡系部队,装备都是美式武器,比国民党其他部队的武器都要好,士兵的军职也比别的部队高一级。所以,打沈阳,敌207师是最顽固的。

当初的东北“剿总”司令卫立煌把精锐部队207师从辽阳、抚顺撤下来,放在了沈阳西线驻守。之所以放在西线,是因为他判断解放军是从辽西赶奔沈阳,主力部队会从西面过来;另外,铁西被突破后便是南站,如果被解放军控制了铁路线,对国民党来说就不好办了,铁西便是沈阳的门户。

1948年11月1日,东野总部命令一、二两个纵队为主攻部队,向沈阳发起总攻。刘震司令员命令该部四师、五师从西北向南并肩发起进攻。沈阳守敌已得到其西进兵团全军覆没的消息,有些军心涣散,解放军很快便突破了敌207师的防线。

二纵队在南站附近进行了一场战斗——他们接到情报,敌207师新一旅指挥部就在南站附近一栋大楼里,于是当机立断包围了大楼,使敌207师新一旅旅长李庆一及其部下4200余人缴械投降。

同时,十一团占领程三家子、红旗台后,又攻取了丁香屯,歼灭敌207师一个加强营,紧接着又在腰街将敌人一个团部及两个营的南逃部队全部俘获。十二团在小新主屯、臭水沟及孤家子一带歼敌一部后,向纵深发展的同时,团参谋长程国藩率领一连和机枪连,在兴华大街与南九路交叉口阻击住敌东北“剿总”直属装甲兵团企图逃跑的部队,在十五团配合下,迫使其副团长以下580余人全部投降。

虽然铁西由敌207师重兵把守,但解放军采用分割的方法一块一块地将其消灭,最终吃掉了驻守在铁西的敌207师。1948年11月1日,东北解放军二纵队与一纵队开始进攻铁西区,中午战斗结束,铁西区解放。1948年11月3日,由特别市政府接管区公路。

舍生忘死 用血肉之躯端掉敌人碉堡

1948年10月31日,在苏家屯发生了辽沈战役中最后一场激烈战斗。1948年11月2日,沈阳解放。这标志着辽沈战役历时52天后胜利结束,从此,东北全境解放。

苏家屯是沈阳南大门,铁路交错,公路纵横,是沈南交通枢纽。当时,在苏家屯的国民党守军有号称“雄狮部队”的207师暂编第十团两个营和守备总队,总兵力近2000人,重点防守火车站。在火车站前路南、路北修筑了钢筋水泥碉堡,主要道口设有鹿砦,妄图以此为凭借,保住他们南逃通道。

1948年10月31日,辽西会战结束,东北野战军形成对沈阳的压缩包围,特别是对沈阳南部的苏家屯进行重点攻击,抢占苏家屯火车站,以截断沈阳之敌乘火车南逃之路。当晚7时许,对苏家屯火车站形成合围之势,青年路南北两侧的碉堡被炸毁以后,国民党部队已无抵抗能力。此时,苏家屯守敌主力大部被歼灭,我军完成了断敌南逃之路的任务。

国民党207师是一支训练有素的部队,其中有不少死硬分子。其主力被歼灭以后,零散敌人仍负隅顽抗。1948年11月1日凌晨两点,街内的巷战尚未结束,35师105团5连奉命北上,沿铁路线去攻取沈阳城南沈大铁路线上的浑河铁路桥。

路基两侧,敌人修筑了暗堡、明堡,守备严密,易守难攻。五连乘夜幕掩护,多次发起进攻,皆因敌堡坚固,火力较强而不能奏效,伤亡很大。团长王永清命令二营五连撤出战斗,稍事休整。天刚亮,团部调来炮连,用短管平射的九二步兵炮近距离瞄准平射,一炮一个地堡,不到半小时,铁路桥被我军占领。

团卫生队班长曲兆臣奉命到天亮前发生战斗的地方去寻找伤员。他在一个地堡前发现一名战士,侧身跪在地堡射击孔旁,一支冲锋枪放在左前方,左手扶着射击孔边缘,右手拿着手榴弹,手指已套上拉火环,两眼直盯射击孔。他是在向射击孔投手榴弹的一刹那,被子弹打进右侧太阳穴的,但他没有倒下,牺牲时仍保持着战斗姿态。

另一边,三间房地区告捷,1948年10月31日至11月1日在苏家屯的激战,东北野战军有300多名官兵献出了宝贵的生命。

攻打沈阳的战役于1948年11月2日下午17时胜利结束。此役共歼敌1个“剿总”司令部、1个兵团部、2个军部、7个步兵师(旅)、3个骑兵旅等,共计约14万人。缴获各种炮1685门、轻重机枪4311挺、其他各种枪71383支、装甲车114辆、坦克43辆、汽车841辆。